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HRVATSKO ZAGORJE 

NASELJE, HIŠA IN HIŠNI INVENTAR 

Hrvatsko Zagorje - gospodarsko zelo revno območje - nas osvoji z lepoto po

krajine, potočnih gričev in livad, v katerih bujno zelenje so se vrasle številne vasi in zaselki. 

Zgodovinsko gledano, so prebivalci tega dela naše dežele od nekdaj živeli v ze
lo težavnih razmerah; najprej so delali za fevdnega gospodarja, ko pa so se končno osvobo
dili fevdalnih obveznosti, jim razdrobljena posest in gosta naseljenost nista dovoljevali, da 
bi si občutno izboljšali življenjske pogoje. Tako so prebivalci teh krajev še naprej živeli v 
revščini , ki jim je praktično onemogočala, da bi spremenili način življenja. 

Etnografsko gradivo, ohranjeno iz tega časa, predmeti materialne in duhovne 
kulture, so potrdilo o nadaljevanju tradicije, ki se je prenašala iz roda v rod. 

Vplivi našega časa so precej spremenili tako način življenja kot način zidave 
stanovanjskih in gospodarskih poslopij v teh krajih. 

Naselje 

Vasi Hrvatskega Zagorja so nastale kot manjše skupine hiš, vraščene v pokraji
no, s katero tvorijo harmonično celoto. Najstarejša naselja so nastala ob vznožjih položnih 
gričev , na robovih polj. Skozi naselje je vodila vaška pot. Hiše in gospodarska poslopja so 
nastala na obeh straneh poti brez določenega reda. Z gozdovi porasli griči so se skrčenjem 
in sekanjem grmovja spreminjali v obdelovalne površine, ob njih pa so nastajala nova nase
lja. Konfiguracija tal kakor tudi razkosanost parcel sta pogojevala nastanek vasi z nepoveza
nimi skupinami hiš in gospodarskih stavb, ki bi tvorile stavbno celoto. Osnovna značilnost 
vasi v Hrvatskem Zagorju je medsebojna nepovezanost večjih skupin hiš in zaselkov, ki ni
majo gravitacijskega središča , kar je značilno za naselja, nastala v srednjem veku. 

Hiš a 

Vaško domačijo sestavljajo stanovanjska stavba - hiša, hiža in nekaj gospodar
skih poslopij , ki stoje ob neograjenem dvorišču; to so hlev, štala, skedenj z lopo, štagalj sa 
sušom, koruznjak, shramba za koruzo, kukumžnjak, ter svinjak, kotac ali kučnjak. Nekoč 
je ob hiši stala še manjša stanovanjska stavba komora, ki je bila grajena kot samostojen ob
jekt ali pa skupaj s hlevom. Sadovnjak, tmac vzdolž njive ter vinograd in pašnik dopolnju
jejo podobo vaške domačije. 

Hišo ali kakor jo v Hrvatskem Zagorju imenujejo hiža so do konca 19. stol~tja 
dosledno gradili iz lesa, največ iz hrastovine. Tesane deske in bruna planjke in brune, iz ka
terih so grajene hišne stene, so na vogalih spojene s pomočjo zasek, tako da konci desk tvo
rijo vogal vuglič ali hrvat ski vugel. Ker je torej hiša grajena iz lesa, jo imenujejo brunasta hi-
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ša brvnata hiža. Ime mazanka uporabljajo za lesene hiše, katerih stene so ometane z zem
ljo in pobeljene. Dvokapna streha sposnetkoma kapicema ali pokuškom na ožjih straneh 
hiše je bila vedno krita z ržen o slamo škopo. Enokrilna vrata in majhna okna, ki so jih ne
koč zapirali z desko, so značilnosti stare zagorske hiše. Še nedavno smo v Hrvatskom Za
gorju lahko našli hišo, ki je imela en sam prostor. Vendar je za ZagoIje bolj značilna razvi
tejša.oblika hiše, pri kateri je glavni prostor obdržal splošno ime hiša hiža, vhodni prostor 
v hišo paje prevzel funkcijo kuhinje. Pogosti so primeri, da je kuhinjski prostor s steno lo
čen od vhodnega prostora imenovanega veža lojpa. Na ta način je hiša dobila tri prostore : 
hišo, kuhinjo in vežo (hižu, kuhinju in lojpu). Takšno razporeditev prostorov znotraj hiše 
lahko jemljemo kot značilnost zagorskih hiš. 

Z osvajanjem novega načina življenja nastajajo spremembe tako v velikosti hi
še kakor v številu prostorov. Hiše velikih zadružnih družin imajo poleg navedenih treh pros
torov še en velik ali dva manjša prostora, komore, ki jih uporabljajo za spanje in shrambo 
individualne lastnine ene od ožjih družin znotraj velike zadružne družine. Komora je lahko 
stala kot samostojna stavba. 

Značilni tip hiše, ki jo najdemo na tem območju , je tudi stanovanjska stavba, 
grajena izrecno za dve družine; to sta navadno družini očeta in sina ali družini dveh bratov. 
Taka hiša ima navadno vežo , kuhinjo in dve hiši lojpu, kuhinjo in dvije hiže. V vsaki hiši je 
bivala ena družina, vežo in kuhinjo pa so uporabljali skupaj . 

. Nekatere hiše imajo ob vzdolžni strani odprt ali pokrit hodnik ganjk, katerega 
stebri so okrašeni z rezbaIjenjem ali tesanjem. V pokritem hodniku so namestili velike lese
ne skrinje za žito. 

Sama konfiguracija tal je narekovala način gradnje hiše. Kjer so hiše postavlje
ne ~a pobočju gripa, je spodnji del hiše, ki navadno služi za hlev ali klet , zidan iz kamna in 
mu pravijo zidanica. 

Proti koncu 19. stoletja so za gradnjo hiš začeli uporabljati opeko, redkeje ka
men. Vendar je zagorska hiša na glede na nov gradbeni material obdržala ustaljene načine 
tako pri sami gradnji kakor tudi pri razporeditvi in funkciji prostorov. 

Ena od hiš, ki je bila grajena na sodobnejši način, je prav rojstna hiša maršala 
Tita v Kumrovcu. 

Sama vas Kumrovec je nastala kot eno od kmečkih naselij celjskih grofov. Več
ji del vasi stoji ob cesti, ki povezuje Klanjec in Zagorska Sela. Hiša, v kateri je bil rojen mar
šal Tito, stoji ob glavni stari cesti ter ob potoku Škarnik, ki teče skozi vas. S svojo lego , ve
likostjo in načinom izvedbe je ta hiša zavzela prevladujoč položaj in na neki način postala 
središče vasi. Hišo je 1. 1860. zgradil ded maršala Tita za dve družini. V notranjščini je hiša 
obdržala stari ustaljeni razpored, tako da tudi tukaj najdemo dva velika prostora - hiši hiže 
- z vežo in kuhinjo, ki sta jih uporabljali obe družini. Velika soba, ki sicer rabi za dnevno 
bivanje in spanje, je pri Brozovih razdeljena na večji prostor - hišo hižu in manjši prostor, 

imenovan štiblin, ki je služil za prenočevanje. 

Eden od elementov, povezanih s hišo, brez katere hiše ne bi mogli uporabljati 
.za stalno stanovanje, predstavlja izvor topolote , tj . pe č - pec. Peč se rabi za kuhanje hra-

8 



ne in za ogrevanje prostora. Starinska zidana peč je obdržala svojo obliko še iz sredniega 
veka; v Hrvatskem Zagorju se je taka oblika peči ohranila vse do prvih desetlet!j našega 

stoletja. To je velika zidana peč s pletenim obokom, zunaj in znotraj ometanim z zemljo. 
Peč v enocelični hiši, kjer je edini prostor rabil za dnevno bivanje in spanje, je imelf pred 
ustjem prostor, ki je služil kot ognjišče za pripravo in kuhanje hrane , notranji del peči pa 
je prav tako rabil za kuhanje in peko kruha, pa tudi za ogrevanje prostora. Dim' iz peči je 
uhajal na podstrešje po široki lončeni cevi - rajfungu; ta cev je bila nad ognjiščem komen, 
tj. na prostoru, na katerem so kuhali. 

Vzporedno z opisano pečjo je bila znana še druga oblika peči. V mislih imamo 
peč , katere ustje z ognjiščem ni bilo več v hiši, temveč v vhodnem prostoru. Večji del pe
či je tu še vedno stal v sobi in bil obložen s keramičnimi ploščami ali pečnicami, tako, da 
je hkrati peč rabila tudi za ogrevanje prostora. Taka oblika zidane peči se je v Hrvatskem 
Zagorju ohranila vse do druge svetovne vojne. 

Zaradi varčevanja z drvmi so v zagorske hiše pred koncem 19. stoletja prišli v 
rabo pločevinasti tovarniški štedilniki šparherti, ki so za ogrevanje in kuhanje potrošili manj 

drv. Dim z ognjišča ali štedilnika se je svobodno dvigal pod streho hiše ali pod obokani del 
kuhinje boltu ter se sukljal iz hiše skozi lesen dimnik. 

Notranja hišna oprema 

Omenili smo že, da je življenje v vaseh HrvatskegaZagorja potekalo v zelo te
žavnih razmerah. Zaradi tega so mnogi predmeti za vsakdanjo rabo do danes obdržali svo
jo prvotno obliko, izvor oblik nekaterih predmetov sega v daljno preteklost. Vendar so 
predmeti, ki so deloma še danes v rabi v zagorskih vaseh, kakor tudi predmeti, ki jih vidi
mo na naši razstavi, izdelani v drugi polovici preteklega in v začetku tega stoletja. 

Od predmetov iz notranje hišne opreme, kakršne smo vse do nedavna lahko 
našli v vsaki kmečki hiši, bomo navedli le najznačilnejše . To je miza s klopmi, klup na 
vugl, postavljena vedno v kot prostora. Klopi so navadno imele naslonjalo , ki je bilo ses
tavljeno iz niza dekorativno obrezanih deščic - gajtrica. Redkeje je bilo videti mizo in 
klopi, pri katerih so noge oblikovane v črki X, kar je bilo prevzeto in ohranjeno v inventar
ju kmečke hiše, kot stilni element urbane sredine. Nekoč enostavno posteljo, katere okvir 
je bil sestavljen iz štirih ozkih desk in dna, na katerega so dali slamo ali slamnjačo struzak, 
napolnjeno s koruznim ličkanjem belinjem, so zamenjali s posteljo, ki jo je izdelal vaški 
mojster - mizar. Blazine vanjkuši, rjuhe , plahte in odeja kober - pregrinjalo za posteljo , 
tkano iz domače preje , so skromna oprema zagorske postelje - postele. Klop "obrtač" 
klupa obrtač s premičnim naslonjalom, je bila postavljena ob postelji tako , da je zvečer 
njeno spuščeno naslonjalo lahko razširilo posteljo ; na tem dodan em ležišču je spal otrok. 
Ker so imele nekoč družine več članov, so imeli v hiši eno ali dve postelji, na katerih so 
spali starejši, drugi pa so spali po klopeh ali na razprostrti slami na zemljatih tleh. Pri več

jih za družnih družinah so v ta namen uporabljali že omenjene kamre. 
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Skrinja škrinja ali ladica je rabila za shranjevanje oblačil in drugih tekstilnih 

predmetov,pa tudi za shranjevanje žita. Skrinja kot predmet iZhaja iz srednjeveške hišne 
opreme. Po obliki pokrovov najdemo dve vrsti skrinj . Manjše skrinje imajo sedlast pokrov, 
često okrašen s plitko vrezanimi stiliziranimi geometrijskimi motivi; izdelane so za shra
njevanje oblek in drugih tekstilnih predmetov. Večje skrinje imajo raven pokrov in so jih 
uporabljali za shranjevanje žita. Nekoč so take velike skrinje z žitom stale na odprtem ali 
pokritem hodniku ob hiši. 

Postelja, zibka zipka, miza s klopmi ter skrinja so osnovni inventar vaške sobe, 
hiše. V njej več~!at najdemo še statve in ostale naprave, ki jih rabijo pri preji in tkanju. 
Majhni nizki stolčki na treh ali štirih nogah dopolnjujejo hišno opremo. 

Preprostost in revščina zagorske hiše se še bolj izražata v opremi, ki jo najde
mo v kuhinji in veži. V vsaki hiši je ročni mlin žrvanj ali žrmlje, ki ga vsakodnevno rabijo 
za mletje .koruze in ječmena. Sklednik zdelnjak ali sldednjak je kot na zid obešena polica 
služil za odlaganje lesene in keramične posode. Lesene kadunje kopanje, možnarji mužari, 
stope stupe in solnice solenke so le del kuhinjskega inventarja. Korito za mesitev kruha, iz
dolbeno iz poldebla, so v nekaterih vaseh zamenjale krušne nečke , meitrug, iz desk zbito 
glo boko korito, z ravnim pokrovom. 

Lončena posoda, cenjeni izdelki zagorskih lončarjev, je rabila kot posoda za 
pripravo in kuhanje hrane, nekatere teh posod pa so služile za shranjevanje živil. Če izvza
memo izdelke, ki so po obliki, načinu izdelave in okrasitve nastali pod vplivom baroka, 
moramo zanje reči , da predstavljajo najlepše primerke zagorske keramike. V mislih ima
mo neloščeno keramiko, izdelano iz belkaste ali rdečkaste, dobro premešane in pazljive 
obdelane gline. Po obliki in tehniki izdelave so te oblike daleč presegle oblike posod no
vejše proizvodnje. Takšna je v prvi vrsti bonja, posoda s majhnim okroglim dnom in razšir
jenim zgornjim delom. Ozko grlo je praviloma zaprto z zamaškom koničaste oblike. Zgor
njemu delu posode je dodan navpično postavljen ročaj. Bonjo so uporabljali za shranjevanje 
žita ali semen. Takšni so tudi srabljivci - manjši vrči z grobo površino, zelo lepih in sklad
nih oblik, iz katerih so pili vino. 

Od ostalih lončenih posod, ki so jih uporabljali vsak dan za pripravljanje hrane, 
je predvsem treba omeniti velike lonce za kuhanje kuhace lonce, trebušaste posode s pou
darjenim zgornjim robom. Ti lonci so brez ročajev in jih devljejo v peč s pomočjo burkel. 
Lonec z ročajem v zgornjem delu so rabili za kuhanje in predelavo mleka. Maslenjak - ve
lik lonec s pokrovom in dvema ročajema, je služil za shranjevanje masti. Od starejših po
sod zelo lepih oblik je še ovalna posoda z enim ročajem, imenovana peka ali riglja in so jo 
uporabljali za peko mesa in perutnine. V naštevanju izdelkov zagorskih lončarjev ne sme
mo pozabiti na cimpret, lep primerek velike okrogle plitve sklede, v kateri so pekli potice 
in gibanice. 

Ob vsakodnevnem delu so kmetje za svoje potrebe izdelovali tudi predmete 
različnih oblik iz slame ali trave ter jih rabili pri poljskih delih. Mnogi od teh predmetov 
so služili za shranjevanje pridelkov, tako npr. košare raznih oblik in velikosti. Veliko števi-
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lo teh posod je izdelanih iz neke vrste gozdne trave, ki raste ob reki Sotli. S spiralnim za
vijanjem travnatih oblik so nastale posode različnih oblik, ki so ustrezale njihovi funkci
ji. Medtem ko je bilo pletenje košar iz šibja ali slame znano povsod pri nas , je uporaba 
gozdne trave omejena na ožje območje, v glavnem na kraje od Sotli. Zato so v vaseh oko
li Kumrovca do nedavnega rabili posode za shranjevanje, imenovane tunjek ali korba. 
Spričo rabe primarne surovine - trave, se je pri izdelavi teh posod ohranila ena-o"d najsta
rejših tehnik. 

V vrsti sprememb, ki so nastale kot rezultat gospodarskega napredka, se je v 
zagorskih vaseh spremenil način življenja, prav tako pa se vse hitreje spreminja podoba va
si. Sedaj vaščani vse pogosteje grade hiše sodobnih oblije, stara notranja hišna oprema in 

pohištvo, ki ga je nekoč izdelal samouki vaški mojster, odstopa mesto predmetom indus
trijske izdelave. 

Literatura: 

1) Gjetvaj N. Zbrano etnografsko gradivo iz dokumentacije Etnografskega muzeja v Zagrebu. 

2) GUŠIC, M., Etnička grupa Bezjaci (Zbornik za nar. živ. i običaje Juž. Slavena, knj. 43 JAZU) , 
Zagreb 1967. 

3) GABRIe P., Košare utehnici spiralnih strukova (Narodna umjetnost, koj. 1) , Zagreb 1962. 
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GOSPODARSTVO, TEKSTIL, NOŠA 1) 

Omenili smo že, daje Hrvatsko Zagorje poznano po'mehki pokrajinski podobi, 

s položnimi griči, kotlinami in dolinami. Njegove obdelovalne površine - njihve, sadovnja
ki in vinogradi so zvečine razvrščeni na pobočjih gričev, medtem ko so travniki v močvir
natih dolinah. Sadovnjake vidimo na površinah ohišnic: to so tako imenovani trnaci. 

Kmečka gospodarstva na območju Hrvatskega Zagorja so bila do nedavnega v 
vsem neodvisna, z razsežnim gospodarstvom. Zdelitvijo zadrug in zadružnega načina življe
nja ter zar~di raznolikosti obdelovalnih površin in njihove primernosti za obdelavo je nas
tala izredno razcepljena individualna posest. Čeprav je bilo poljedelstvo glavna gospodars
ka panoga prebivalcev tega kraja, so se tu relativno zgodaj pojavile tudi domače obrti (lon
čarstvo, tesarstvo, sodarstvo, kolarstvo, kovaštvo in tkalstvo). 

Značilnost tal in določene kulture (npr. vinska trta) so omogočale, da se je tu
kaj vse do današnjih dni ohranilo obdelovanje-zemlje z motiko. Obdelovanje zemlje s plu
gom se je uveljavilo le za oranje na ugodnih tleh, a tudi v teh primerih so rabili motiko (za 
drobljenje grud, okopavanje koruze itd.) Tako se je - celo kljub traktorjem - ohranila 
motika v rabi vse do današnjih dni . 

Prvotni plugi so bili leseni, le osnovna dela, črtalo in lemež, sta bila železna. V 
Zagorju je bil lesen plug v nibi do srede prejšnjega stoletja, vendar se do danes ni ohranil 
niti en tak primerek. Od začetka 20. stoletja je v rabi lesen plug z železnimi deli (črtalo, 
lemež, plužna deska in okovje), kasneje pa se je uveljavil tovarniško izdelan plug, kije v ce
loti železen. 

Plugu pripadajo kolca ornice ali kolica. 

Po oranju so grude drobili zbrano drljačo z lesenimi ali železnimi klini. 

Za vprego so v Hrvatskem Zagorju najpogosteje uporabljali vole in krave; šele 
v novejšem času tudi konje. Goveda so vpregali v lesen jarm. Če so orali samo s kravami, 
so vpregli tri glave, pri čemer so tretjo, prednjo kravo vpregli s pomočjo jannice. Ker so 
gospodarstva Hrvatskega ZagOIjarazpolagala z relativno majhnim številom živine, so si so
sedje med seboj posojali živino za vprego in oranje. 

Za večje prevoze pridelkov (žita, sena, koruznih storžev, koruzovine, hlevske
ga gnoja, drv ipd.) so rabili lesen voz, katerega zgornji del so priredili in povišali glede na 
tovor, ki so ga prevažali. Tako so za prevoz sena, slame ali koruzovine na zgornji del voza 
postavili lesene lestve lojtre, za prevoz koruznih storžev in hlevskega gnoja pa koš, spleten 
iz vrbovega protja. 

Za prevoz bremen po stnninah ali po blatnih poteh so uporabljali lesene sani. 
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Tak" so npr. lesene sani smug ali smuk za prevoz pluga, za prevoz debel ali vejevja iz goz

da. 
Za vsakodnevno prenašanje bremen s pobočij strmih obdelanih gričev so ra

bili koš. Ta je spleten iz vrbovega protja ali pa je preprosto izdelan iz malce navpično po

stavljenih palic, pritrjenih na enake obroče. Celotna konstrukcija koša je na dnu vsajena 

v debelejšo vejo, zvito v polkrog. Tak koš so nosili na hrbtu in je bil zelo uporaben za pre

našanje trave in drugih pridelkov. 

Od tradicionalnih poljedelskih orodij naj omenimo še srp, s katerim so želi 

razne žitarice (pšenico, ječmen, rž, oves) in pobirali tekstilne bilke (lan in konopljo). 

Žito so mlatili s cepcem cepom in to v zaprtem prostoru gospodarskega pos

lopja, imenovanega škedanj. Pri tem so slamo od zrnja ločili z lesenimi vilami zubačami 
in grabljami (lesene vile in grablje so rabili tudi za spravljanje krmilnih rastlin, sena in de

telje). Pleve z zrnjem, med katerim so bile še kratke slamnate bilke, so sej.ali na posebnem 

rešetu retkosejom. Da so žito še bolje očistili, so zrnje s plevami metali v veter z leseno 10-
pato vejačo, tako da je veter odvajal pleve od čistega zrnja. 

V Hrvatskem Zagorju so koso uporabljali izključno le za košnjo trave in krmil
nih rastlin. 

Zagorski kmet je žito in koruzo največkrat sam mlel na ročnem mlinu žnnlju, 
ki je bil sestavni in neločljivi del hišne opreme. 

Na zagorskih gričih se že od davnine razprostirajo vinogradi gorice. Za obdela
vo vinogradov so, kot smo že omenili uporabljali izključno motiko. 

Kosir ali vinjak2), različnih velikosti, je orode, ki so ga veliko uporabljali v ~i
nogradništvu; z manjšim vinjakom so obrezovali trto in pripravljali kole kolja, prav tako 
pa so ga rabili pri čiščenju sadovnjakov, ali v gozdu za sekanje grmovja in vejevja. Zrelo 
grozdje so prenašali v brentah putama ali brentačama do voza, ki je stal na dostupnem te
renu ali pa največkrat do kleti klijeti - posebne stavbe za predelavo in shrambo vina, kjer 
so grozdje presipali v bedenj bedenj ali badanj. V bednju so grozdje tlačili s pomočjo 
grešpalice, naravne rogovilaste veje, nato pa so ga "prešali" v leseni vinski preši. Iz preše 
je tekel mošt v leseno vedrico vedricu, s pomočjo posebnega lijeka lakomice pa so ga pre
livali v lesene sode. 

Hrvatsko Zagorje. je znano tudi po sadju, kajti tu so gojili več vrst sadja, poseb

no pa slive in jabolka. Iz sliv so nekdaj kuhali žganje v lončenih kotlih, v novejšem času 
pa imajo bakrene kotle. Slive .in jabolka so sušiti tudi za zimo in to na posebnih lesah ko

šekima, pletenih iz šibja. 

Po obliki in funkciji je orodje za obdelavo zemlje in pridelovanje žita sorodno 

istovrstnemu orodju, ki ga najdemo na vsem panonskem ozemlju in je znano gotovo vsem 

slovanskim narodom. Vinogradništvo je v naših krajih pravzaprav starorimska tradicija, a 

prevzeli so jo tudi narodi, ki so naseljevali te kraje pred prihodom Slovanov. Tako je npr. 

lesena vinska preša, ki jo najdemo v Zagorju, zelo podobna oni v vinorodnih krajih srednje 
Evrope. 
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Po drugi vojni kmetje postopoma opuščajo tradicionalno orodje za obdelavo 

zemlje. Lesen plug in brano so zemenjali železni tovarniški izdelki. 

V zadnjih desetih letih v Hrvatsken. ZagOIju za obdelavo zemlje največ uporab
ljajo traktor, ki si ga navadno izposodijo pri družbenem sektorju. Le redki posamezniki i
majo lasten traktor. Podobno je z drugimi poljedelskimi stroji, tako je npr. danes y rabi 
motorna kosilnica za žito in motorna mlatilnica. Prav tako rabijo električne mline names
to nekdanjih žrmelj. 

Tako v Hrvatskem Zagorju postopno uvajajo mehanizacijo, ki je primerna za 
t amkajšnje kmeč.Ko gospodarstvo in njihovo razkosano zemljo. 

P r oizvodnja te~stila 

Vse do časa med zadnjima vojnama so za oblačila in ostale tekstilne predmete 
uporabljali platno, izdelano iz domačih surovin, največ iz konoplje, redkeje tudi iz lanu. 
V časih so doma spredene niti mešali s kupljenimi bombažastimi ter so na ta način dobivali 

več vrst platna. Vse predelovanje rastlinskih surovin od setve do tkanja so opravljali na 
star, v vsem neodvisen način. Tu bomo navedli nekoliko naprav za obdelavo tekstilnih rast

lin konoplje in lanu. 

Za odstranjevanje lesenega veznega tkiva, pezdirje pozder, so uporabljali nož
no stopo tukač ali tukača. Poleg te so rabili tudi ročno stopo, znano pod imenom trlica ali 

terlica. Pri delu so en konec trlice vtaknili v steber, na leseno klop ali v ograjo na zunanjem 
delu hiše, imeli pa so tudi samostojne trlice, ki so jih postavili na dva stebra kakor noge. 

Za čiščenje lanenih vlaken so imeli greben z železnimi zobmi, a laneno seme 
so odstranjevali z velikim lesenim glavnikom rihel ali ruhel(j). 

Končno so s predenjem dobivali niti. Predli so v glavnem na nožnem kolovra
tu s pokončnim okvirom. Ta je vedno imel pritrjeno preslico kužel(j). 

Na širšem območju Hrvatskega Zagorja od Lepoglave in obrobnega območja 
Ivanca ter od kum rovskega kraja do Stubice in Bistre je bilo v rabi več tipov preslic kot na 
primer: 

- rogovilasta preslica rašljasta preslica 
- križna preslica 

- suličasta preslica kopIjasta preslica 
- preslica v obliki štirirobne palice, vrezane na zgornjem delu. 

Pri delu so preslico zatika1i bodisi v lastno stojalo, bodisi v klopico, na kateri 
je sedela predica, v okvir kolovrata ali pa v katerikoli primeren predmet npr. za posteljno 
stranico. 

Snovali so na snovači. 

Statve prema s horizontalno osnovo so zelo podobne statvam v drugih krajih 
. severne Hrvaške. 
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· Naprave za predelavo lanu in konoplje ter statve so podobne ali enake onim, 
ki jih poznajo na drugih območjih severne Hrvaške, celo onim na širšem panonskem ob
močju. Podobnost v oblikah in postopkih pri obdelavi teh tekstilnih vlaken najdemo tu
di pri zahodnih in vzhodnih Slovanih in zato ni dvoma, da imajo skupni praslovanski iz
vor. 3) 

Odkar pomnijo, so bili v HrvatskemZ~gorju (kakor tudi v bližnjem Medži
murju in Hrv.atskem Prigorju) moški tkalci. Tkalske izkušnje so prenašali iz roda v.rod. 

Sledovi te dejavnosti se še danes kažejo v nekaterih unenih vasi kot npr. zaselki Tkalci 
pri Krapini ali celo v zagorskem priimku Tkalec. 

Moške tkalce najdemo v severozahodnem delu Hrvaške šele, ko se je začela 
razvijati manufaktura; sicer so prej tukaj (kakor tudi drugod) tkale žene. 

Tekstilno industrijo so v Hrvatskem Zagorjuosnovali okoli 1. 1770. grofi 
Draškovic~ in to v Trakoščanih. To je bila suknama, v kateri so delali preprosto in moč

no sukno imen~)VanoT darovac ali aba. Gotove proizvode so lastniki prodajali "inter ple
bern croaticam,,4), torej prodajali so ga prebivalcem v okviru svojega veleposestniškega 
območja. 

Od tedaj so v zagorsko nošo zašli razni haljetci, izdelani iz darovca (zobuni 
in surine). 

Ljudska noša 

Moška in ženska ljudska noša v Hrvatskem Zagorju.kaže na določene skupne 
elemente, ki so značilni za oblačila severozahodne Hrvaške. Poglavitni deli oblačil tega 
kraja so izdelani iz domačega platna - prtenine, ki so ga nosili poleti in pozimi. Dodatni 
deli teh oblačil so izdelani iz bolj grobega sukna ali tanjše tovarniške tkaniIie . Vse to ka
že na skupno pripadnost noše tega kraja in nošo tako imenovanega panonskega tipa. 

V tem našem prikazu je predstavljena najstarejša obleka, ki izvira i.z začetka 
20. stoletja. Poleg te bomo pokazali tudi mlajše, tj. iz časa med obema zadnjima vojnama 
ter končno tudi zadnjo nošo, ki so jo nosili vse do današnjih dni. 

Staro ljudsko nošo so v Hrvatskem Zagorju začeli opuščati tik pred prvo sve
tovno vojno, le v vaseh, ki so oddaljene od prometnih in mestnih vplivov se je ta noša ob
držala dlje časa. 

Na videz je noša HrvatskegaZag~rja preprosta, v skladu s težkimi gospodarski
mi razmerami, v katerih je zivelo zagorsko prebivalstvo. V osnovi je ta noša brez okraskov, 
čeprav kaže težnje po kraševanju. Le - to so vnašali v obliki skromnega ploščatega veza, 
križanega oboda, šlinge (obšite luknjice) našitih robov, resice, kleklane čipke heklane špi
ce (čipka na kuku). 

V Lepoglavu in okoliških vaseh so do nedavnega žene same delale špice ita ba
teke. Naprava za izdelovanje tovrstnih čipk je bila enostavna štirioglata blazinica iz plat
na dedek, napolnjena s slamo ali žaganjem. Lesene bateke so izdelali iz leskovine ali pa so 
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jih kupili pri kr am arj ih , suhi glogov trn pa je rabil namesto šivank, s katerimi so vbadali v 

blazinico. 

Čipkarice špicarice - žene ki so izdelovale čipke , so nosile svoje izdelke na
prodaj ne le po svoji fari ,. pač pa tudi dalje - vse do Marije Bistrice, Zagreba in do Podra

vine. 

S čipkami na batiče so Zagorke okraševale svoje kapice poculice in po ustnem 
izročilu so okraševale tudi dele obleke kot npr. sestavne pole na srajcah rubačama ter na 
robovih rokavov. Ta prastara tehnika izdelovanja čipk na batiče je danes pozabljena; po
izkusi, da bi se po drugi svetovni vojni ponovno oživela, na žalost niso uspeli. 

Skromni okraski na oblačilih so izdelani največ v obliki sti1iziranih rastlinskih 
ornamentov: najpogostejši motiv je cvetlična vejica z lističi, včasih skladno vkomponirana 
z obliko srca. Brez dvoma se v teh likovnih izrazih odražajo baročni elementi. 

Čeprav skromna in enostavna, z okraski, izvedenimi največ z belo nit jo, kaže 
ta noša skladnost in stilsko lepoto, ki hkrati kaže na razmere in sredino, iz katere časovno 
izhaja. 

Moška noša 

Za moško nošo so značilne široke bele hlače gače ali breguše in bela srajca ru
bača, robača, ki se nosi nad hlačami. Okoli pasu so nosili usnjen pas. Poleti so na srajco 
oblekli telovnik lajbec, izdelan iz temno modrega ali črnega sukna. Na glavni so Zagorci no
sili čm škrlak - klobuk iz tovarniškega blaga. Pri delu in v hiši so bili bosi, na pot pa so 
obuli čižme. 

V zimskih hladnih mesecih so povsod v Zagorju nosili kratek haljetak z dolgi
mi rokavi, tako imenovan surina ali surka. Do začetka 20. stoletja je bil ta del obleke izde
lan iz surovega temnega darovca, po katerem je dobil svoje ime. Poleg temnih surinov so 
nosili tudi surine iz sivega in belega sukna. 

Zanimivo je, da so se pri barvi surina nekdaj kmetje prepoznavali, kateremu 
fevdalnemu ali cerkvenemu gospodstvu pripadajo. Tako je zapisano, da so še v 2. pol. 19. 
stoletja, torej še po kmetijski odvezi "kmetje, ki so spadali pod pavlinski samostan v Lepo
glavi imeli bele su rine z okraskom iz obrobne vrvice, kmetje grofa Draškoviča iz Trakošča
nov so nosili sivkaste surine z zeleno vrvico; kmetje grofa Oršica iz Stubice so imeli temno-
rjavkaste surine z rdečimi vrvicami,,5). . 

Su rine ali surke, so nosili moški in ženske. Te oblačiine kose so izdelovali mojst
ri čohaši ali surinaši, ki so imeli svoje krojaške delavnice v Zagrebu in večjih mestih Hrvats
kega Zagorja, npr. v Varaždinu in Krapini. Mojstri so svoje izdelke prodajali v svojih delav
nicah ali pa na sejmih ob proščenjih v večjih mestih in trgih. 

Še danes v vseh krajih Hrvatskega Zagorja poznajo surlne ali surke kot moški ali 
ženski oblačilni kos. Od prve svetovne vojne to ni več površnik iz darovca temveč plašč iz 
črnega volnenega sukna, enostavne tovarniške proizvodnje caig; te plašče so pod vplivom 
meščanske noše na robovih okraševali z žametom ali umetnim krznom. 
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V Stubici in okoliških vaseh so bili v rabi tudi krzneni plašči z rokavi , tako 
imenovani kožuhi, izdelani iz rumene kože s podlogo iz domačega krzna. Te plašče so no
sili samo premožnejši kmetje, izdelovali pa so jih mojstri kožuhari. 

Staro moško nošo so v Hrvatskem Zagorju začeli postopno opuščati že po pr
vi svetovni vojni. Od tedaj v teh krajih vse bolj prevladuje meščanska noša, ostanke stare 
noše pa najdemo še kot odložena oblačila v starih skrinjah. 

Ženska noša 

Poglavitni deli ženske noše so rokavci oplecaki, srajca rubača in predpasnik 
fertun. Vsi trije kosi so izdelani iz domačega platna. Opasali so se z usnjenim ali pisanim 
tkanim pasom. V osnovnem kroju ženske noše Hrvatskega Zagorja najdemo določene 
manjše krajevne razlike, prav tako pa se razlikujejo tudi imena za posamezne dele noše. 
Tako imajo npr. rokavci ruk.avi, rukavci v nekaterih vaseh dolge in ozke rokave, drugj.e 
pa so rokavi široki in segajo do lakti. Srajca rubača ali robača je navadno dolgo in bogato 
nabrano krilo, ki seže do pol meč. Včasih ima tako krilo v zgornjem delu prišite naramni
ce in po teh dobiva ime janjka ali krila ali pa tudi samo rubača. 

Čez rokavee in srajce so žene do prve svetovne vojne nosile zobun ali zubun, 
izdelan iz debelejšega sukna, darovca. Zobuni so bili največkrat stkani iz bele debele vol
ne , včasih so bile kot okras vtkane raznobarvne proge. Za praznične priložnosti so imele 
zobune izdelane iz tovarniške volnene tkanine. Ta oblačila, podobno kot tudi surine so ku
povali pri mojstrih v mestnih središčih. 

Poleg zubuna so žene pozimi nosile~ tudi sunne ali surke. Ti so bili, prav tako 
kot pri moški noši, izdelani iz belega ali sivega sukna. V zadnjem času so bile surineizde
lane iz črnega tovarniškega sukna. Pod vpli~'om manufakturnih izdelkov je prišla v rabo 

, velika tovarniška volnena ruta, katero so diagonalno prepognile v trikot in jo nosile pozimi 
prek ramen. Ta gunjasti robec je bil raznih barv in je imel dolge rese. 

Žene so spletale lase v kite kečke ter jih na temenu ovile okoli upletala (konč, 
kunč) - majhnega podloška iz šibja. Tako zravnane lase s podloškom so pokrivale z majhno 
okroglo kapico - poculicom, pucelicom. Kapice so izdelovale iz tanjšega domačega platna 
in jih krasile z belimi ali raznobarvnimi nitmi v ploščatem vezu. V vaseh občine Stubica in 
pri Mariji Bistrici so žene nosile čepice , pletene v tehniki jalbe, to je tehnika izdelave ne
kakšnih luknjičastih čipk, ki jih delajo s pomočjo lesenega okvirja -lucena6). 

Za svečane priložnosti so na čepico poculicu polagale belo ruto - pečo iz tanj
šega domačega platna. Praznične peče so bile okrašene s šlingo (obšite luknjice). Ob dolo
čenih praznikih in ob svatbii ,so žen~ polagale na glavo pečo iz tovarniškega tila ali muslina. 

Peče in poculice so postopoma prihajale iz mode okoli prve svetovne vojne. Od 
tedaj se žene pokrivajo s kupljenimi rutami krunaš rumene barve. Prodajna cena teh rut je 
bila tri krone in po tem je ruta dobila to ime. 
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Kot smo že omenili, so staro ljudsko nošo začeli opuščati okoli prve svetov
ne vojne. Od tedaj so se v noši vse bolj in bolj pojavljala kupljena oblačila. Tako npr. v 
Kumrovcu in bližnjih vaseh že tedaj noše niso več delali iz domačega platna, pač pa naj
več iz kupljenega blaga. Janjka - krilo z naramnicamije bila npr. iz kupljene volnene tka
nine, rokav ce pa je nadomestila meščanska bluza. V~poredno s tem so kumrovške žene o
pustile star način pričeske in čepice ter so prevzele kupljene rute - robeckrunaš. Prav ta
ko je bilo z moško nošo, ki joj e zamenjala meščanska moda. 

V vaseh, oddaljenih od središč in glavnih poti - se je stara noša obdržala neko

liko dlje, čeprav tudi tukaj v prehodnih oblikah. Tako so v nekaterih zagorskih vaseh nosi
li staro ljudsko nošo še okoli 1. 195~; in je npr. kroj srajce robače obdržal staro obliko, če
prav srajca ni bila izdelana iz domačega platna, ampak iz tankega blaga svetlih barv. Nas
protno lahko ugotovimo, da namesto rokavcev in predpasnikov iz domačega platna nosijo 
meščanske bluze in šircI iz svile ali klota. Take nabrane srajce nrbače iz tovarniškega blaga 
splošno nosijo v Zagorju, vendar so danes vedno črne barve. 

T~ je hkrati tudi zadnji ostanek zagorske noše, ki se je obdržal le še ponekod . . .. 
Danes se žene v glavnem oblačijo na meščanski način, le v stilu oblačenja so obdržale ne
katere prejšnje značilnosti, kar zlasti opazimo v načinu zavezovanja rute na glavi. 
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SLOVENSKO POSOTELJE 

KULTURNA POKRAJINA 

Slovenski del pokrajine, ki je vezana na Titovo mladost in rojstni Kumrovec, 
se omejuje na srednje Posotelje z dolino Bistrice, z naselji Bistrica ob Sotli, Kunšperk, Za
gaj, Spodnje in Zgornje Trebče do Podsrede in na nekaj zaselkov. To je geografsko zaklju
čen prostor, omejen na zahodu s strmimi, z gozdom poraslimi hribi in na vzhodu s Sotlo. 
Pokrajina je izredno impresivna, po vegetacijskih in saditvenih kulturah izredno pestra in 
zelo marljivo obdelana. Za kmetijstvo je podnebje zelo ugodno, saj spada ·poleg primorja 
to področje med najtoplejše predele Slovenije z zelo ugodno sliko padavin. Temu primer
na je obljudenost, saj presega gostota slovensko poprečje. 

Zgodovinska dogajanja in geografske značilnosti so pogojevale lego in tip na
selja, proces preoblikovanja pa spremembe v socialni strukturi in načinu agrarne obdelave. 

Na podlagi.arheološke karte najdišč, pisanih virov in drugih podatkom vemo, 
da je bilo to območje od neolitika, predrimske in rimske dobe naprej bolj ali manj stalno 
naseljeno. Nastanek večine današnjih naselij pa sega verjetno šele v dobo slovanske naselit
ve. Pisani viri omenjajo pred 14: stol. Trebče in Kunšper!s., druga naselja pa se pojavijo v 
virih šele ob koncu 15. stol. 

V nižinskem delu Posotelja se držijo naselja obsežnejših teras, z odmikanjem 
proti zahodu pa so zlasti zaselki raztreseni po bolj položnih, prisojnih pobočjih ali po sle
menih nižjih gričev. Težko je govoriti o tipičnosti naselij. Vsako si je poiskalQ ugodno lego, 
kjer so mogli imeti okoli hiš njive, travnike, pašnike in vinograde. Tipično je morda dejstvo, 
da so ozke doline *oraj nenaseljene (slaba zemlja in sen čina) , ali pa imajo le osamljene 
kmetije, kjer gre zvečine za mline, žage, ali revnejše bajte, z dodatno domačo obrtjo, kot 
npr. lončarstvo, apneničarstvo in podobno. Tako so bile postavljene domačije Titove ma
tere in tete Ane v dolini Bistrice, na meji med Podsredo in Trebčami. 

Večja strnjena naselja so tod le redka, prevladujejo manjša, raztresena. Največ
krat pa je razlika med enim in drugim tipom zelo zabrisana. Prevladujejo različne prehodne 
oblike med zaselki, samotnimi kmetijami in razmetanimi naselji oziroma prehodne oblike 
med celki in poljsko razdelitvijo na grude. Trško naselje na tem območju je samo Podsreda. 
Razvila se je pod utrjenim gradom Sreda ali Srednjski grad, na strateško pomembnem raz
potju. Naselje se je razvilo v podolžni obliki na ozki terasi na obeh straneh razširjene ceste, 
ki je rabila kot tržišče. Glede izbrane lege in bližine opustelih starejših naselij je moč skle
pati, da je bila tukaj tržna funkcija starejša od naselja kot takega. Naselje se v zasnovi od 
1.5. stol. do danes ni bistveno spremenilo. Drugi danes največji kraj Bistrica se je razrasla 
na terasasti izbočini v gruči okrog cerkve in kaže v poljski razdelitvi tipičnost stare fame 

19 



vasi: malo obdelovalne zemlje, kije skrajno nepravilno razparcelirana (vendar kaže prvot
ne celke) in velikim deležem cerkvene zemlje v večjem kosu. Nekatere hiše kažejo, da na
selje ni povsem agrarno. Čudno je da ob izpolnjevanju bistvenih pogojev, ki so biij ' " )re
teklosti potrebni za trg, formalno nikoli ni dobilo tega naslova. 

Bistrico obkrožajo po pobočjih zaselki in vasice Trebče , Zagaj in Kunšperk. 
Kmečki domovi so v gručah, polja odprta in v pravih grudah, čeprav precej nepravilnih 
oblik. 

Prvotni zaselki s poljsko razdelitvijo na grude so tip najstarejše staroslovanske 
naselitve. Starejša naselja so se razvila na gričih in obronkih ravnine, mlajša v dolinah. Ta
ko, skoraj neokrnjeno sliko kaže pokrajina še danes. 

Domačije so glede na socialno strukturo prebivalcev seveda različne , vendar je 
za kmečki del prebivalstva tipična opisana. Struktura domačije kaže na način agrarne izra
be, saj je približno 80 odstotkov od vseh prebivalcev kmetov, ki dajejo značilen pečat po
krajini s svojim delom. Približno petina zemlje je v gozdu, petino pokrivajo njive in več kot 
petino travniki in pašniki. Agrarna preobljudenost , ki je značilna za Posotelje, daje pokra
jini čar lepo obdelanega vrta. Kaže pa tudi na ekstenzivno kmetijstvo , na nizko stopnjo 
kmetijske mehanizacije in na veliko porabo človeške delovne sile. Kljub temu, da je velika 
kmetija zahtevala veliko delavcev, ni mogla preživeti vseh. Ljudsje so odhajali po svetu za 
delom. 

Ljudje Posotelja so dobri , iskreni in veseli. V pomenku z njimi je čutiti rahel 
prizvok zapostavljenih, odmaknjenih ljudi, ki imajo trdo življenje. Ustna anketa je pokaza
la, da so kljub težavam izredno trdno navezani na svoj kraj . Ponosni so na preteklost in kul
turno ostalino, zaljubljeni so v pokrajino in čisto naravo , več jim je sedanji način naselitve , 
radi bi dobrine, ki jih prinaša civilizacija, vendar se boje negativnih posledic, navezani so na 
rodno zemljo in dom; v dobro izkoriščeni obdelovalni zemlji in intenzivnem kmečkem gos
podarstvu še vedno vidijo pot k izboljšanju svojega življenja. 

Ko stopi obiskovalec v njihov svet, podzavestno sprejema kot novo in lepo nji
hova naselja in domačije , kulturo in marljivo obdelane zemlje, bogato členovito pokrajino; 
pritok civilizacijskih dobrin sa kaže kot anahronizem, hitro navezujejo stike z ljudmi in opa
žajo bogato zgodovinsko ostalino. To je svet, ki se je razmeroma malo spreminjal od pre
lomnice stoletja do let po osvoboditvi, to je kulturna pokrajina Titove mladosti na sloven
ski strani Sotle. 
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HIŠA IN NJENA OPREMA 

Za kmečke hiše v slovenskem Posotelju velja nekaj značilnosti, ki temelje na 
zgodovinskih, geografskih, gospodarskih in družbenih osnovah. Ko so ti kraji po madžar
skih in turških vdorih izgubili svojo obrambno pomembnost, so ostali odvisni od lastne 
kmetijske produktivnosti, ki zaradi razčlenjenosti zemlje v griče in ozke doline pa tudi za
radi razkosanosti zemlje in še predvsem zaradi goste naseljenosti, ki je tu v preteklosti pre
segla slovensko povprečje, nikoli ni dosegla blaginje ~ Tudi oddaljenost od večjih središč in 
slabe prometne zveze so pripomogle k temu, da se tu ni razvila nobena pomembnejša de
javnost, ki bi presegla potrebe domačih krajev in dala možnosti za višjo življenjsko raven. 
Zato so se v preteklosti le redki posamezni domovi dvignili nad povprečje, za katero ugo
tavljamo eksistenčni minimum, ki ga še za čas med zadnjima vojnama lahko razberemo tu
di v ljudskem stavbarstvu in notranji hišni opremi. Stanovanjska kultura pa nam med dru
gim v marsičem razodeva način življenja v določenem kraju in času. 

Geografska lega teh krajev je omogočala močan vpliv panonske ljudske kultu
re, ki se je ohranila vse do druge svetovne vojne. Kolikor ta ugotovitev ne velja dosledno, 
moramo za to iskati vzroke predvsem v reliefu pokrajine; le- ta se hkrati navezuje na širok 
predalpski pas, ki prinaša s seboj značilnosti alpske ljudske kulture. Zato so v teh krajih 
poznali nizke lesene, s slamo krite hiše, kakršne najdemo na vsem severovzhodnem delu 
Slovenije, pa tudi vrhkletne in vrhhlevne hiše, ki so nastale zaradi postavljanja v pobočja. 
Osnovno gradbeno gradivo je bil les, ki ga tu ni primanjkovalo, pa tudi kamen, ki so ga lo
mili v domačih pečinah. Tako v franciscejskem katastru iz 1. 1825 . lahko vidimo, da je bi
lo približno polovico lesenih, polovico pa zidanih hiš. 

Po ustnem izročilu so bile najstarejše hiše lesene, pritlične, s slamo krite in so 
imele le tri ali štiri prostore. Po razdelitvi prostorov se lesene in zidane hiše niso razlikova
le. Srednji del hiše je zavzemala veža lojpa, iz katere so na eno stran vodila vrata v veliko 
hišo (tudi spodnjo hišo), na drugo stran pa v malo hišo (tudi gornjo hišo). Štiricelična hi
ša je imela poleg velike hiše še štiblc z vhodom iz velike hiše, peteelična pa še velbič (tudi 
špajza) z vhodom iz lojpe ali kuhinje. S pregraditvijo lojpe v dva dela: vežo (lojpo) in ku
hinjo je ta hiša tu (kakor tudi drugod v Sloveniji) dosegla najvišjo razvojno stopnjo. Tak 
šestceličen tloris je bil v obsoteljskih vaseh značilen za premožriejše zidane hiše, ki izvira
jo največ iz 19. stoletja. 

Tudi rojstna hiša Titove matere v Lokah - Podsreda sodi me hiše s to značil
no razdelitvijo prostorov. Ker je stala v rahlem pobočju , so jo lahko podkletili in jo tako 
v gospodarskem pomenu še intenzivneje izkoriščali. 

Lesene hiše so v teh krajih postavljali domači tesarji, zidane po največ zidarji 



s Hrvaškega. Pri nekaterih starih zidanih hišah so sodelovali italijanski zidarji, ki so v te kra

je najverjetneje zašli ob gradnji južne železnIce. Vrhkletne in vrhhlevne hiše so bile pone

kod spodaj zidane, zgoraj lesene. Ognjišče , stena nad njim in peč je bila zidana tud~ v lese

nih hišah; pri vrhhlevnih in vrhkletnih hišah je zaradi teže ta del hiše ostal brez spodnjega 

prostora in je nosilnost obdržalo naravno pobočje . Take so bile le revnejše hiše. 

Vse gradivo za gradnjo hiš so nekoč dobili na domačih tleh. Lesene hiše so gra

dili deloma iz hrastovega, še več pa iz smrekovega lesa. Apno so žgali predvsem v Trebčah, 

kjer je bilo dovolj apnenca; prodajali so ga tudi na Hrvaško. Pri tem delu so navadno poma

gali Hrvatje. Hiše_so pokrivali s pšenično , v šup poravnano slamo. Tudi krovci so največ

krat prišli s hrvaške strani. 

Ko so začeli graditi, so stari gospodarji pod prvi tram ali kamen položili kova
nec. Starosti denarja pa največkrat ne smemo jemati za datacijo hiše. L. 1932 je npr. gos

podar v-Kunšperku dal pod kamen star srebrn kovanec za S kron. Gradnjo je spremljal li
kof; koso bile postavljene stene prvega prostora, so likof pili zidarji, ko pa je bilo postav

ljeno ostrešje, so ga pili tesarji. 

Osrednji prostor v hiši je bila vedno velika hiša. Prostor je pozimi ogrevala zi
dana, z velikimi pokončnimi in lepo ornamentiranimi pečnicami obložena peč, postavljena 
v kotu ob vhodu. V tem prostoru se je družin-a zbirala k jedi, pozimi tudi ob delu, tu so 

sprejemali obiske, tu so praznovali družinska in· druga slavja, tu je ob smrti ležal mrlič . 

Hkrati pa je ta prostor rabil tudi za spanje. 

Nekako do sredine 19. stol. je bila v tem prostoru tudi odprtina na kurjenje v 

peči in pred njo ognjIšče. Spomini na to so se v ustnem izročilu ohranili predvsem zaradi 

velikih lončenih cevi, po katerih so v zadnji razvojni fazi take peči odvajali iz hiše dim sko

zi strop v lojpo. V Kunšperku pri Bistrici (št. 14, Jožef Kravarič) smo za to našli še dokaz 

v hiši. V lesenem stropu spodnje hiše je z deskami zaprta odprtina. nad tisto steno nekda

nje peči , ki je bila blizu vhodnih vrat. Okoli L 1860 je praded današnjega gospodarja, 
kmet z okoli 10 ha zemlje , prestavil ognjišče in odprtino za kurjenje .v peai iz spodnje hi
še v lojpo, odprtino v stropu nad pečjo pa je zabil z deskami. 

Gre torej za dimnico, ki smo jona tem terenu ugotavljali že ob,raziskovanju 

panonske hiše in jo po dosedanji strokovni literaturi pripisovali alpski ljudski kulturi. Šir

ša raziskovanja izvora peči in zaprtega ognja pa bodo morda kdaj pokazala, da je dimnica 

značilna za panonsko ljudsko kulturo. Na slovenskem ozemlju je bila dimnica znana vse 

od Goričkega v Prekmurju do južnega Posotelja, na severu pa tudi v notranjosti dežele . 

Od tega bistvenega premika v ljudskem stavbarstvu, ko se je mrzla lojpa s pre

nosom ognjišča spremenila v kuhinjo, so nastale možnosti za nadaljnji razvoj. Na končni 

razvojni stopnji se je kuhinja osamosvojila, dobila štedilnik ter prevzela vlogo dnevnega 

prostora. Nekdanja velika hiša se je spremenila v sodobneje opremljeno spalnico. 

Ognjišča so se v posoteljskih vaseh v kuhinjah obdržala do tridesetih let naše
. ga stoletja, v revnejših hišah pa še dve ali tri desetletja dlje. Taki kuhinji so za mzliko med 

štedilniško kuhinjo rekli tudi črna kuhinja. Nad ognjiščem se je v lesenih hišah vzpenjal 
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pleten in z blatom ometan obok, v zidanih hišah pa je bil obok kamnit. Nekatere večje 

hiše so imele peč v veliki in mali hiši ter zato tudi dvoje ognjišč. 

Štiblc in mala hiša sta rabila predvsem za spanje. V manjših hišah, kjer niso 
imeli velbiča (shrambe) so v mali hiši tudi shranjevali večje gospodinjske naprave in celo 
živila. Žene so rodile v štiblicu, kjer pa tega ni bilo pa v mali hiši; bolnik, pa tudi porod

nica po porodu je ležala v veliki hiši. 

V času med obema vojnama se hiše niso bi~tveno spreminjale. Postopoma so 
uvajali bele štedilniške kuhinje ne da bi pri tem hišni tloris v osnovi spremenili. Prvi štedil
niki so nastajali kar na ognjiščih s tem, da so ognjišču dodali železno ploščo, pod njo pa 

priredili kurišče. Slamnate strehe so se iz požarno-varnostnih vzrokov počasi umikale 0-

pečnim. 

Prezidave po zadnji vojni, posebno po letu 1960, so prinesle sodobne kuhinje, 

novogradnje pa v celoti odstopajo od nekdanje ustaljenosti in ne kažejo nikakršnih krajev

nih značilnosti. Vzporedno s spremembami gospodarskega značaja se naglo spreminja tu
di materialna kultura; nove stavbe, zlasti hiše kažejo visok dvig stanovanjske ravni. 

Notranja hišna oprema še izrazitejše kaže panonsko vplive kot stavbarstvo. O 
tem pričajo zlasti tesane skrinje z ravnimi ali sedlastimi pokrovi, iz polde bla izdolbena ko

rita in kadunje, lončena posoda raznih oblik in za najrazličnejše namene ter lese velike 
pletene omare za shranjevanje mesa. Dolgo so se ohranile žrmlje, domač ročni mlin, ki je 

bil tesno povezan z ljudsko prehrano ; zanjo je bila značilna vrsta jedi iz korusne in ječme
nove moke. Proso so phali v velikih, lepo oblikovanih kamnitih možnar jih. Vsi značilni 
navedeni predmeti so po zadnji vOjni prišli iz rabe in so se tu in tam po naključju ohranili 
na podstrešjih. Prav tako samo tu še lahko iščemo zibelko , kolovrat, orodje za kuhanje v 
peči (vile - burkle, greblo, lopar, omelo, valarec za polaganje burkel ob dviganju in premi
kanju loncev v peči, trinfos, železen tr.KlOžni podstavek za kuhanje na ognjišču pred pečjo), 
dalje petrolejke , tunje - pinje , lesene sklednike, žličnike in solnice. Vse te predmete so 
še v času okoli prve svetovne vojne uporabljali v vsaki hiši. Nekaj stare odrabljene opreme 
so gospodarji prenesli v kleti, ki jih imajo v vinogradih. Tu najdemo klopi , stare stole, skled
nike , meltruge in celo toflpete - velike mize, ki so po odstranitvi pokrova nekoč rabile za 
posteljo. Tako posteljo - mizo so imeli nekoč v vseh večjih kmečkih hišah; v njej so spali 

otroci. 

Tesane skrinje, v katerih so še sredi 19. stoletja shranjevali obleko in perilo , 
so v sedemdesetih in osemdesetih letih prejšnjega stoletja začele nadomeščati visoke oma

re in predalniki, ki so kmalu zašli v vsako hišo. Kljub tej novosti in kljub ostalim spremem
bam (otroški koši, posteljice in vozički , namesto zibelk, police in kuhinjske omare names

to sklednikov, nove peči in štedilniki) pa je stanovanjska kultura ostala na nizki ravni, ka

kršno ugotavljamo' za čas do zadnje vojne za najrevnejše slovenske pokrajine. Merilo za to 

so med drugim tudi leiišča, ki so' vse do zadnjih desetletij ostala skromna in raznovrstna. 

Štev11 J postelj ni doseglo niti tretjirleštevila ljudi; lastno posteljo pa je še v času med obe

ma vojnama imel malokdo. Zasilna ležišča so bila ila klopeh, na peči, ponekod tudi na 
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tleh, doraščajoči dečki pa so že spali na ojdrčku - iz desk zbitem ležišču v hlevu. Tam 
so spali vse do poroke, nakar sta si mož in žena delila eno posteljo. Obvezno so v hlevu 
(ali na senu poleti) spali tudi hlapci in pastirji. 

Nekoliko se je stanovanjska raven dvignila v letih 1922-1925; tedaj so doma
či mizarji izdelali predvsem veliko visokih in nizkih omar za obleko, meltrug, otroških po
steljic in raznolikih kuhinjskih omar, ki lepo prikazujejo razvojno pot od sklednika do dvo
de1re kuhinjske omare. Gospodarska kriza je dvig kmalu zatrla, po letu 1934. pa se je sta
nje spet začelo zboljševati. Tedaj je namreč iz teh vasi odšlo mnogo fantov, pa tudi gospo
darjev na delo v nemške rudnike; prihranki so bili namenjeninajpotrebnejšim obnovam v 
gospodarstvu, pa tudi v hišah. Druga svetovna vojna je spet posegla vmes in stanje še ob
ratno poslabšala. O revščini pričajo skromni in preprosti predmeti materialne kulture, ži
vo pa je opisujejo tudi spomini in ustno izročilo. 

Klju b revščini, . ki jo je bilo lahko razbrati tudi pri notranji hišni opremi, pa so 
bile hiše na splošno čiste, saj so prostore belili vsaj enkrat na leto, lesena tla so ribali vsako 
soboto, imeli so razmeroma dosti platnenih rjuh, brisač in celo prtov. Posebnost je bil 
manjši platnen prt jesnca, s katerim so pogrinjali mizo ob jedi in nanj polagali skledo in 
žlice. Stara, sedaj že povsem pozabljena navada je bila, da je morala biti ob vsaki jedi ena 
žlica več kot je bilo družinskih članov; ta je bila za troštar svetega duha. 

Opisane značilnosti lahko posplošimo za vasi, kjer ni bilo premožnejših trgo
vskih in drugih obrtniških hiš, ki so se z dopolnilno dejavnostjo povzpele nad poy~rečje 

kmečkih hiš. V premožnejših domovih, kakršnih je bilo največ v Bistrici, pa je bil hišni 
inventar znatno bogatejši in številnejši. Tu so imeli poleg starejših tesanih tudi mizarske 
skrinje iz trdega lesa, prve omare v takih domovih so bile celo poslikane, v zadnjih deset
letjih prejšnjega stoletja pa so pri boljših domačih mizarjih naročali omare in drugo sobno 
pohištvo, na katerem opazimo posnetke sti1nega pohištva. 

Razstava prikazuje najznači1nejše predmete iz notranje opreme kmečkih hiš, 
hkrati pa nakazuje tudi njihovo funkcionalnost. Domala vsi predmeti so iz 19. deloma tu
di iz prve polovice našega stoletja. Predmete smo zbrali ob pripravah za razstavo hkrati, 
ko so nam stari domačini dali tudi vse osnovne podatke za dokumentacijo,predvojne ljud
ske kulture. 
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GOSPODARSTVO 

Krajevna skupnost Bistrica ob Sotli (nekdanji KLO), ki je istovetna z ozem
ljem tamkajšnje župnije, šteje danes 1750 prebivalcev (v stari Jugoslaviji jih je bilo 3200). 
Največje naselje je Bistrica, ki ima danes več kot 300 prebivalcev in več kot 100 hišnih 
številk; sledijo Trebče, ki štejejo 280 prebivalcev in več kod 90 hišnih številk. Krajevna 
skupnost Bistrica obsega naselja Bistrico, Črešnjevec, Dekmanco, Hrastje, Križan vrh, Kunš-
perk, Ples, Polje, Srebrnik, Trebče in Zagaj. . 

Ob reformnih posegih po osvoboditvi je bilo na tem ozemlju 690 zemljiških 
lastnikov; na enega zemljiškega lastnika je tedaj prišlo povprečno 4,50 ha tamkajšnje skup
ne površine in 2,65 ha tamkajšnje obdelovalne površine. Daleč največ lastnikov je imelo 
zemljo v izmeri do 8 ha. ObdelovaIna površina je kazala naslednjo sestavo: 639,74,59 ha 
njiv, 704,67,89 ha tavnikov, 4,10,89 ha vrtov, 18,69,09 ha sadovnjakov, 111,99,95 ha vi
nogradov in 377,44,06 ha pašnikov. 

Po podatkih iz 1. 1971 je imelo od 1237 kmečkih prebivalcev v krajevni skup
nosti Bistrica ob Sotli 32 lastnikov 0,10 do 0,11 ha, 84 le st nikov 0,11 do 1 ha, 240 lastni
kov ha do 3 ha, 216 lastnikov 3 do 5 ha, 472 lastnikov 5 do 10 ha, 193 lastnikov 10 in več 
ha. - Podatki o zemljiških površinah za zadnja leta niso na voljo. 

Do prve svetovne vojne je bilo na tem ozemlju poljedelstvo pomembnejše kot 
v poznejših desetletjih. Takrat so gojili tudi kulture, ki so jih kasneje bolj ali manj opusti-
li, npr. bob, lečo, čiček, proso, ajdo. Koruzo in krompir so gojili v nekaj manjšem obsegu 
kot. med svetovnima vojnama in dandanes, medtem ko so pridelovali pšenico zlasti večji 
kmetje. - Živinoreja je bila do prve svetovne vojne manj pomembna gospodarska panoga 
kakor v poznejšem obdobju, saj največkrat še ni dajala blagovnih proizvodov, čeprav je 
ponekod izpričana skromnejša prodaja volov. - Konje so imeli tedaj približno na petini 
kmetij; v zvezi s tem je bilo pri kmetih, lastnikih konj razmeroma donosno prevozništvo. -
Vinogradništvo so na prehodu 19. v 20. stoletje obnavljali po škodi, ki jo· je nekaj pred 
tem prizadejala tamkajšnjim vinogradom trtna uš; pridelovali so nekatere boljše sorte bi
zeljskega vina. - Sadjarstvo je bilo sicer dokaj kakovostno, vendar zaradi vse premalo raz

vitih prometnih zvez zvečine ni pomenilo tržnega blaga. 

Od prve svetovne vojne je poglavitna gospodarska panoga na splošno živinore
ja. V stari Jugoslaviji so rediti največ govedo, medtem ko dajejo po drugi svetovni vojni, 
zlasti še v zadnjih letih, prednost mlademu govedu in mladim prašičem. Vendar se v zad
njem času čedalje bolj uveljavlja tudi vinogradništvo. Izkušnja kmečkih gospodarjev se 

25. 



glasi: "Dandanes bi bilo treba imeti okoli 50 ha, da bi bilo mogoče rediti 100 glav živine. 
Zato je bolje obdelovati s stroji 2 ha vinogradov". Kmetom, ki imajo ustrezno mehaniza
cijo, vendarle edinole tem, ne pa tudi kmetom, kI ne premorejo mehanizacije, prinat .1 0 

vinogradi sedaj do štirikrat več letnega dohodka kakor živinoreja; v tolikšni meri se je nam
reč do danes povečala cena vina. In nasprotno: 1970 je veljal traktor s kosilnico 8 bikov, 
medtem ko je danes vreden 18 bikov. Ker pa se mehanizacija za obdelavo vinogradov še 
ni uveljavila bolj na široko, je kljub temu, kar je bilo povedano, živinoreja še naprej pogla
vitna gospodarska panoga na obravnavanem območju, medtem ko 10 do 15 % kmetom 
pomeni poglavit~i vir dohodkov vinogradništvo. - Danes redijo na kmetijah krajevne skup
nosti Bistrica poprečno več kot 10 glav živine; od vina pridelujejo tako imenovani cvi
ček nove sorte, pred drugo svetovno vojno pa je bilo največ črnine, rizlinga ipd. 

Ker je bilo obravnavano območje do pred približno 20 leti oddaljeno od najbliž
je železni~ke postaje (Mestinje, Brežice) 24 km in ker je tod posest pogosto precej raztre
sena, je bila v teh krajiholkot rečeno, razmeroma razvita konjereja. A ne samo za delo na 
kmetijah in za pleme, temveč tudi zato,ker so tukaj močno potrebovali prevozništvo, in 
sicer največ za železnice, pa tudi za trgovce, in naposled za kmete, ki niso imeli konj (pre
vozi vina!). Konje so deloma kupovali v Zagrebu, tako imenovane posavske konje, ki so 
jih križali z noričani in tako dobili dobre vozne konje. Prevozništvo (furmanstvo) je cvete
lo pri večjih in srednjih kme,tih pred drugo svetovno vojno; najštevilnejše so bile vožnje v 
Celje, Zagreb, Novo mesto ipd. Nadaljnji udarec tukajšnji konjereji je zadala uvedba trak-
torjev; danes imajo konje zopet le na petini kmetij. - Prvi traktorji so prišli v te kraje oko
li 1970, splošno pa so prišli v rabo nekaj pozneje (1973/74). Danes je le še desetina kmetij 
brez traktorjev. 

Po pomenu naslednja, se pravi drugo gospodarska panoga je danes poljedelstvo. 
V zadnjem obdobju nazaduje poljedelstvo na račun živinoreje. Od poljedelskih kultur so 
pred tem gojili zlasti pšenico prav kakor koruzo in krompir, medtem ko v zadnjih letih na 
splošno sejejo precej več pšenice ko nekoč. Tudi v letih med svetovnima vojnama so sejali 
pšenico predvsem večji kmetje, mali kmetje pa je zavoljo varčevanja skorajda niso imeli, 
marveč so rajši pridelovaH koruzo in krompir. 

Sadjarstvo se je razvilo po drugi svetovni vojni, ko je odkup z novimi promet
nimi zvezami neprimerno bolje zagotovljen kakor prej. Največji je pridelek jabolk, pa tudi 
hrušk in sliv ni malo. 

Po osvoboditvi so začeli gojiti hmelj, in sicer s precejšnjim uspehom, vendar je 
gojitev te kulture do nedavnega oviralo pomanjkanje delavcev, zlasti obiralcev. 

Krajevna skupnost Bistrica ima danes 130 zdomcev (od 1750 vseh tamkajšnjih 
prebivalcev). Največ jih je odšlo konec 50. in v začetku 60. let. Zvečina delajo v ZR Nem
čiji, razmeroma številni so tudi v Švici in na Švedskem, nekaj pa jih je v Avstriji. Odšli so 
zato, j<.er doma ali v neposredni bližini ni bilo možnosti za zaposlitev. Tu gre predvsem za 
nekvalificirano delovno silo. 

Občasno se vračajo in sodelujejo pri zidavi svojih bodočih domov prav kakor 
pošiljajo svojcem stroje. - Odkar se je tod pred nekaj leti ponudila možnost za zaposlitev 
v rudniku Senovo, se je nekaj mladih fantov oprijelo dela v tem rudniku in tako ostalo doma. 
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OBRT 

Čeprav je obravnavano območje izrazito kmetijsko, je tudi glede obrti dosti 

pestrih pričevanj. Zgodovina izpričuje sila bogato o?rniško življenje in dogajanje prav v 

teh krajih. Pilštajn, Kozje, Podsreda, Podčetrtek, in Kunšperk so vsi imeli v srednjem ve

ku tržne pravice. Podsreda ima ime po sredi, ko je bil tržni dan. Prvič se omenja Podsreda 

kot trg leta 1377. Živa priča nekdanjega trškega sodstva in privilegijev je še danes ohranje
ni sramotilni steber. 

Ko so obrambni dejavniki ob koncu 17 . stoletja izgubili svojo veljavo, so kra
ji začeli gospodarsko nazadovati. Tudi živahna obrtniška tradicija je po~asi zamrla. 

Med obrtmi je bilo lončarstvo najbolj pomembno in močno razvito. Bogate 

plasti izvrstne terciame gline so omogočile cvetočo lončarsko obrt v Podsredi in njeni o
kolici. LončaIji iz Podsrede so bili vključeni v celjskem cehu. Ko so cehi v 19. stoletju do
končno izgubili svojo funkcijo , so prevzele strokovno izobraževanje rokodelske zadruge. 

Posebno rokodelska zadruga v Kozjem je bila prizadevna s svojimi posameznimi oddelki. 
Večina obrtnikov iz Posotelja in Kozjanskega si je pridobila učno pismo svoje stroke prav 
v rokodelski zadrugi v Kozjem, lončarji , kovači , kolaIji, mizarji , usnjarji vse do druge sve
tovne vojne. 

LončaIji v Podsredi so sloveli kot zelo spretni mojstri. Njihovi izdelki izpriču
jejo solidno obrtniško znanje, ki je nedvomno plod večstoletne tradicije. Nekdaj cvetoča 

obrt je začela zaradi spremenjenih gospodarskih razmer v tem stoletju pešati, dokler ni v 
letih po drugi svetovni vojni dokončno zamrla. Ohranili pa so se izdelki, ki so prikazani 
na razstavi. 

LončaIji so poleg loncev in skled izdelovali še značilne bučke za vodo, vrče za 
kis, koze za mast, sklede za pogače in šarkelj , lonce za shranjevanje masti, poliče za vino, 
motivance za maslo in kotle za žganjekuho. Ker je bila žg~njekuha pod avstroogrsko ob
lastjo in kasneje tudi v stari Jugoslaviji prepovedana, so si pomagali tako , da so pri lončar

ju naročali glinaste kotle in kuhali naskrivaj. 

Posodo so izdelovali na lončarskem vretenu na nožni pogon. Svoje izdelke so 

vozili na sejme po svojem okolišu, na Bizeljsko, v Šempeter, Zdole, Videm, Krško, Sevnico, 

Brestanico, v Kumrovec in v Klanjec na Hrvaško. Posebno sejmi na Agato , Jožefovo in o 

mali maši v Šempetru, današnji Bistrici, so bili vedno dobro založeni z lončevino. Lončar
ji so navadno najeli voznika za prevoz svojega blaga. Obračunali so s posodo. 

Posebno znana po svoji lončarski tradiciji je bila v Podsredi Kolarjeva druži
na. Njihovo lončarsko obrt lahko spremljamo daleč nazaj. Lončarji iz Podsrede so bili tu

di i:"'vrstni peča.rji. Starejše~ hiše na vsem območju se ponašajo z njihovimi značilnimi peč
nicami z okrasjem v obliki kapelice. 
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Stare prometne vozniške poti so vplivale tudi na kovaško obrt. Ob stari ces

ti od Brežic čez Bizeljsko in na drugi strani od Celja čez Kozjansko do Bistrice so se nek

daj vrstile kovačnica za kovačnico. Samo v Bistrici je bilo še pred drugo svetovno vojno 

osem kovačev. Izdelovali so poljedelsko oro dje (pluge, brane , motike , sekire, rovnice) 
in okovali vozove. Navadno so imeli kovači kar stalne dogovore s kolarji za strokovne o

brtniške storitve. Kovači ob glavnih prometnih žilah so bili tudi podkovski kovači. Imeli 

so vsi obvezne podkovske šole. Opravljali so jih v Gradcu, Zagrebu ali v Ljubljani. Podkov

ska opravila so kovačem prinesla tudi največ zaslužka. Sicer je bilo v navadi, da so storit

ve obračunavali v naravi, recimo za žito, krompir, drva, za oranje in drugo. 

Mehanizacija po drugi svetovni vojni je kovaški obrti spodjedia korenine . Vse 

kovačnice so opustele. Mlajši so se zaposlili v industriji v Celju, v Šmarju, v Kumrovcu v 
valjarni in v tekstiini industriji v Klanjcu. 

Delavske knjižice starejših mojstrov dokazujejo, da si je vsak pomočnik naj
prej nabral potrebne izkušnje pri različnih mojstrih, preden se je ustalil. Le tako si je pri
dobil potrebno veljavo v svojem poklicu (po starem so temu rekli , "da so šli v fremd" ). 

Navadno je obrt ostala v družini, ker je samostojna nova delavnica valjala dos
ti denarja. Zato so se tudi skoraj praviloma ženili v okviru istega poklica. 

Močno razvita živinoreja v tem okolišu je dajala potrebno surovino tudi us
njarski obrti v Polju pri Bistrici. Delavnica je slonela na stari usnjarski tradiciji v teh krajih. 
V 19. stoletju je bila poznana usnjarna v Kunšperku, kar dokazuje ohranjeno staro obrt
niško spričevalo mojstra Geršaka iz leta 1825. Skladi triadnega apnenca so pogojevali na

stanek apnenjenja v Trebčah. Z žganjem apna se pri Javerškovih ukvarjajo kar pomnijo. 
Z žganim apnom zalagajo že od nekdaj ne samo krajevne potrošnike , ampak ga vozijo tu
di na Hrvaško. Apnarstvo je dodatna dejavnost h kmetijstvu in jim prinaša ustrezne in za
gotovljene dohodke . 

Poleg številnih poklicnih obrti je bilo do nedavna tudi mnogo drugih domačih 
obrtnih dejavnosti. Med njimi so poglavitne tesarske , pintarske, pletarske in orodjarske 
spretnosti, ki so jih terjale vsakodnevne potrebe. Številni revnejši kmetje so pletli koše , ko
šare in jerbase za svoje sosede in znance. Pozimi, ko so utegnili napraviti v~č , so odnesli 
svoje izdelke tudi na sejme v Bistrico in Podsredo. Več takih samoukov je bilo v Zagaju , 

Dekmanci in v Kunšperku. Dandanašnji so npr. pletarji že tako redki , da zlahka zaračuna
jo za naramni koš dva težaka, kar zneke 500 dinarjev. 

Med domačimi dejavnostmi je nekdaj tudi tkalstvo zavzemalo pomembno mes
to. Vsaka hiša je priskrbela za svoje potrebe dovolj domačega platna za perilo in opremo. 
Po drugi svetovni vojni so zadnji tkalei prenehali delati. Nekatere starejše gospodinje še 
hranijo platnene plahte in prte v starih tkalskih tehnikah. 
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NOŠA 

V sestavku obravnavam nošo za to območje, približno od konca 19. stoletja 

do danes. Podobo no še dajejo mimo ustnega izročila številne fotografije in za zadnji čas 

tudi ohranjena oblačila . 

Podoba noše do prve in v veliki meti tudi še leta po drugi vojni izpričuje v pri

merj avi z nošo zadnjega časa bistvene razločke . 

Tako ugotavljamo vse do druge svetovne vojne na eni strani razmeroma viso

ko oblačilno omiko bistriške gospode (učitelji, trgovci in gostilničarji, obrtniki, orožniki, 

poštar, veterinar, zdravnik), ki jih vsaj do neke mere posnemajo družine bistriških in oko

liških veleposestnikov ter velikih kmetov, na drugi strani pa skromno nošo malih kmetov 

in kočarjev, ki živijo iz rok v usta. V tedanji občini Sv. Peter pod Sv. Gorami, ki zajema 
mimo omenjenih naselij še Polje, Ples, Dekmanco, Srebrnik in Križan vrh, naštejemo le 

110, po kroniki lokalnega zgodovinarja pa 300 družin, ki živijo v največji revščini in se 

preživljajo podobno kot na sosednjem Hrvatskem z dninami pri večjih kmetih ali pa se za
poslujejo bolj ali manj stalno kot posli. 

1 

Proti koncu 19. stoletja na splošno ugotavljamo tudi tukaj že vse značilnosti 
enotnejše, pod vplivom mestnega oblačenja krojene noše. V tem času le še posamezni sta
rejši in tradicionalno usmerjeni vaščani, pa tudi revnejši otroci, predvsem pastirji, oblačijo 
nošo starejšega kroja in blaga, tj. pri domačih tkalcih tkanega platna. Tako moški dolge in 
široko krojene hlače , srajco z ozkim ovratnikom in lesenimi gumbi in nekateri še telovnik 
lajbek iz kupljenega blaga. Posamezne stare ženske pa oblačijo - verjetno pod vplivom so
sednjega hrvatske ga ozemlja - na pas krojena krila in rokavce ali pa za delavnike krilo z 
modrcem kikla na mujdrc in rokavce ter prav tako platnen ali pa že kupljen predpasnik. 

Splošneje pa nosijo oblačila krojena po mestni šegi, ki jih ~ poglavitnih krojhih 
sestavinah označujejo pri ženskah še leta po prvi vojni široka in do gležnjev segajoča kri

la na pas, spodnji rokavci in zgornja priležna krojena jopa tkim. surka in za delovne ter 
pražnje dni širok do dolžine krila krojen predpasnik. Rute, rob ci so že v osemdesetih letih 

19. stoletja nadomestile belo in venem vogalu vezeno pečo, ki j o pred prvo svetovno vojno 
pokrijejo za svečanejše priložnosti le še posamezne stare ženske. Ob h1adnejših dneh se o

grinjajo ženske z ogrinjali, tako strikotno preganjenim štiriknatim robcem ali pa štofna

tim pletom. Bolj nobel, bolj gosposke - podatek velja le za Bristričanke - pa se pokriva
jo tudi s klobuki in oblačijo daljše volnene jope. 

Podobno kot moški hodijo kmečke ženske v poletnem času bose, k pražnji 

obleki pa obuvajo priležne in visoke čevlje pončohe. Končno oblačijo še leta po prvi vOJ-
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ni, starejše tudi še kasneje , pod gornje krilo bele platnene ali pisane spodnje kikle, untrč

ke, za hladnejše dni batiranke. 

Tudi oblačila moških so proti koncu 19. stoletja že splošno krojena po 111est

ni šegi, ko nosijo večinoma temne, dolge in ožje hlače, srajco iz belega bombažnega blaga 

za pražnje in pisanega za delovne dni, pa telovnik, krojen večinoma iz enakega blaga kot 
hlače in daljše suknjiče. Pokrivajo se večinoma s klobuki, petičnejši z zajčjeld, poleti pa 

s slamniki. Obuvajo škornje ali punčohe, v katerih namesto nogavic ovijajo obujke miiče, 

poleti pa največkrat hodijo bosi. 

Medtem ko se je v dvajsetih letih 20. stoletja ženska noša, predvsem s krajše 

in ožje krojenimi krili in scela krojenimi oblekami, v osnovnem kroju temeljito spremeni
la, pa doživlja moška noša le manjše krojne spremembe v širini hlačnic in oblikovanju suk
njičev. 

II 

Pregledno formalno podobo noše dopolnjujejo za obravnavano obdobje še šte
vilni podatki o specifični govorici noše, ki jo najstvarneje pokažejo razlo čki v oblačenju 
med revnimi in bogatimi, funkcija noše ter spreminjajoči se odnos do oblačenja in prevze
manja sodobnejših oblačilnih oblik. Tako so razločki v oblačenju med revnejširni in pre
možnimi opazni ne toliko v osnovnih krojih kot v nekaterih krojnih dodatkih (bistriške 

gospe imajo npr. na krilih in jopah dodane čipke in naborke pa okrasne vrvice) , obleke 
kmetic so na splošno skromneje okrašene. Predvsem pa so razločki v kvaliteti blaga. Tako 
imajo petičnejši še leta po prvi svetovni vojni v SVOji garderobi štofaste in listraste obleke, 
revnejše ženske naj~ečkrat le drukaste, moški pa cajgaste. Tudi čevlji so pri premožnih iz 
boksa, pri ostalih iz svinjine. Predvsem pa imajo revnejši v svoji garderobi manj oblačil. Ta
ko so imele npr. pred prvo svetovno vojno kmetice po štiri pražnje in vsaj dve delovni ob
leki. Pri kočarjih pa naštejemo največkrat le po eno pražnjo obleko. Velikokrat pa obla
čijo, zlasti pastirji, iste hlače za petek in svetek. In medtem ko premožnejši kupujejo ob
lačila iz rednega gospodinjskega dohodka, pa si predvsem kočarski otroci ter hčere in sino
vi malih kmetov služijo denar za obleko z dninami ali kot posli. Razločki so tudi med po

ročenimi in neporočenimi dninarji. Neporočene dninarice so se lepše oblačile kot poroče
ne, ki so morale preživljati družino. Po načinu oblačenja so se razločevali tudi posli , če so 

se pogodili, kot je bila navada zlasti za pastirje , samo za hrano , obleko in stanovanje. Saj 
so nekateri kmetje kupili družinčetu le toliko obleke "da ni bil nag", drugi spet - in te i

mejo vaščani še zdaj v spominu ker so bili silno redki - pa so jih oblekkli kot svoje otroke. 

Nadalje so se vsaj še pred prvo vojno vaški mogotci ob nedeljah postavljali z 
zlatimi in srebrnimi urami in verižicami, kar najvidneje zapetimi na telovnikih. V silni že
lji , da bi se jim približali, so si nekateri revnejši kupili samo veriživo. Podatek, po katerem 
so jih pred cerkvijo zbrani vaščani prosili: "Ti imaš pa vtiro, pogledi kolko je vtira" pa 

. zgovorno priča, da je bilo njihovo veselje kratkotrajno. Saj so potem še dolgo po srenji go
vorili o lastnikovi zadregi, ko ni imel kaj potegniti iz žepa. 
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Zato so tudi veliki cerkveni prazniki, kot je božič in velika noč , ko je bila tu
di tukaj navada, da ~o si po svojih močeh obnovili garderobo še med vojnama, pomenili 
marsikateremu revnejšemu dekletu najbridkejše dneve, ko je moralo k maši v stari in po

nošeni obleki. 

Nadalje je bila tudi tukaj po kroju kot po kvaliteti blaga pražnja nošajlrazniš
ki gvant sodobneje krojena kot " vsakdanjski" . V silnem pomanjkanju oblačil - med prvo 

in drugo svetovno vojno in po njej - so revnejši kot tudi premožnejši kmetje hodili ob de

lavnikih v močno zakrpanih oblekah. Pa tudi nedeljske obleke so pri marsikaterem nosil

cu še leta po prvi svetovni vojni datirale po dve desetletji nazaj. Saj so jih po tedanji in tu
di še kasnejši šegi oblačili samo ob nedeljah tudi po dve desetletji in več. Tudi tukaj ozna
čujejo do pasu krojeni beli predpasniki svečanejšo nošo grabljic in žanjic. In še zdaj se sta

rejŠi spominjajo , da so se poleti, ko so grabile ali žele v belih predpasnikih in belih rokav
cih ali bluzah, " svetile kot pekarice ali gajtrože" . Nasprotno pa so se tiste,. ki. so plele ko

renje in se "po cele dneve valjale po zemlji", kar najslabše oblačile, ne samo v ponošeno, 

tudi raztrgano obleko. 

Pražnje popoldansko oblačilo, ki je bilo v navadi pred drugo svetovno vojno, 
in so ga oblačila le mlajša dekleta, je bil tudi tukaj dimil. Namenjeno je bilo večinoma ne

deljskim popoldnevom in večernicam . 

Še do druge svetovne vojne so varčnejše ženske iz bolj oddaljenih vasi, ki so 
prihajale k maši v Bistrico, pustile ponošene čevlje kje v grmovje blizu cerkve in se preobu

le v pražnje , največkrat tudi edine čevlje. Leta po prvi vojni pa so prihajale tudi bose in po
tem ko so se umile v potoku, so se preobule in tako opravljerie šle k maši. 

Končno so ne samo svate , tudi ženina in nevesto, razen če je bila noseč'a ali 
če je imela nezakonskega otroka, označevali šopki, največkrat narejeni iz voščenih rož. 
Šopke piišeljce so večer pred naborom darovala nabornikom njihova dekleta. Tisti, ki je 
dobil več šopkov, je s preostalimi okrasil konjski rep. Zanimivo pa je, da so bili potrjeni 
naborniki do SVOjih nepotrjenih kolegov veliko bolj strpni kot po ostali Sloveniji,-saj niso 
od njih zahtevali šopkov, in na ta način srenja ni mogla takoj po naboru ugotoviti ali so 
potrjeni ali ne. Tudi glede žaInega oblačenja ne veljajo tako strogi predpisi kot po drugih 

krajih, saj so ljudje zatrjevali, če je "kdo zmogel črno obleko je žaloval, drugače ne" . Ve
činoma so si revnejše za pogreb izposodile še do druge vojne žalno obleko, potem pa so 

se nekaj mesecev k maši pokrivale le še s črno ruto. 

V odnosu do oblačenja in predvsem do sprejemanja sodobnejših oblačilnih 

krojev so tudi tukaj vse do druge svetovne vojne veljale v tradicijo naravnane nonne, po 

katerih se mora vsaj do neke mere tudi v oblačenju "kmet razločevati od gospoda". Tako 
pred prvo svetovno vojno kmeticam niti na misel ni prišlo, da bi se npr. tako kot njene 
vrstnice "gospa zdravnikova, trgovčeva in živinozdravnikova" pokrile s kapo ali klobukom. 

Tudi tiste, ki so služile pri gospodi v Zagrebu in s'o prihajale domov na obisk v modno kro

jenih Jblačilih, je soseska komajda opravičila: ' "Zdaj so v mestu, pa se po gosposko obla

čijo" . In če so se vrnile za ,taIno v domači kraj , so se morale tudi v oblačenju hočeš no-
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češ podrediti ustaljenim oblačilnim normam. Prav tako so se primožene Hrvatice, ki so 

se doma še oblačile v starejšo belo nošo , kmalu začele zgledovati po noši domačink. 

Tudi modne novosti so uvajali in komentirali na razne načine. Za zgovorno 
ilustracijo navajamo: spodnje počene hlače, ki so jih pred prvo vojno ženske še naskrivaj 
sušile - imele so jih le redke - so po njej obešale na vidno mesto, ker je bilo nadvse ime
nitno, če si posedoval spodnje hlače. Se je pa tudi primerilo, da je kdo izmed sosedov, ki 
mu je novotarija presedala, hlače, ki so po pranju visele na vidnem mestu nakolil po trav
niku, v veselje vse srenje. Marsikatero dekle, ki si je brez dovoljenja staršev, še po drugi sve
tovni vOjni ostri~~o lase, pa je bilo tepeno. In končno so prve ženske, ki so začele v petde
setih letih nositi hlače javno ogovarjali: "To je zdaj znorelo" . Na splošno so pomenili so
dobnejši oblačilni kosi tudi večjo življenjsko raven, "imenitnost". S tem v zvezi je zani
miv podatek 83-letnega Jurija Pregrada, ki je kot šolarček, v silni želji, da bi si kupil spod
nje hlače, hodil med prvo svetovno vojno že ob tretji uri zjutraj k velikemu kmetu okopa
vat koruzo, da si je prislužil denar za blago buhač. In še zdaj zatrjujejo starejši: "Kdor je 
imel buhinjaste gate, je lahko vprašal dve punci za možitev". Kako veliko veljavo je imela 
vsaj še prva leta po prvi svetovni vojni lepa obleka, si danes komajda moremo predstavljati. 
Predvsem nekdanji pastirji, pa tudi nekateri hlapci, ki so se udinjali večinoma za hrano in 
gvant, se še zdaj prizadeto spominjajo, da so jim namesto boljše obleke, ob letu dali le 
cajgasto. Podobno razočaranje je doživel tudi maršal Tito v svoji mladosti in ga prav tako 
prizadeto opisal: "Ujec mi je obljubil za plačo nove čevlje in hrano. Toda ni držal besede. 
Najprej mi je vzel moje stare škornje, ki so imeli lepe golenice, in jih dal popraviti za svo
jega sina, meni pa je dal druge, veliko slabše ... ". 

Navedli smo le najpoglavitnejša spoznanja o noši. Življenjska raven, ki se je tu
di tukaj v zadnjih letih močno popravila, se tako kaže tudi v načinu oblačenja in v spre
menjenem odnosu do oblačenja, ki ga domačini stvarno ocenjujejo s prispodobo: "Danes 
so vsi tako oblečeni, kot bi imeli boga za kuma." 

Uporabljeni viri 

Krajevni leksikon Dravske banovine, Ljubljana 1937 

Knapič Janko, Krajevna kronika NOB, Bistrica ob Sotli (rokopis) 

Romih Milena, učiteljica, Bistrica ob Sotli, zapiski o noši 

Makarovič Marija, terenski zapiski, Bistrica ob Sotli, 1977 

Dedijer Vladimir, Josip Broz Tito, Prispevki za življenjepis, Ljubljana 1953. 

Za podatke o noši se tudi na tem mestu zahvaljujemo vsem pripovedovalcem, posebej pa Juriju Pregra
du in Jožefi Hohnjec iz Bistrice ob Sotli. 
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Razstavo so pripravili: 

KATICA BENC, višji kustos Etnografskega muzeja iz Zagreba 

NADA GJETVAJ, višji kustos Etnografskega muzeja iz Zagreba 

DR ANGELOS BAŠ, višji znanstveni sodelavec Slovenskega etnografskeg~ muzeja 

iz Ljubljane 

LJUDMILA BRAS, muzejski svetnik Slovenskega etnografskega muzeja iz Ljubljane 

DR BORIS KUHAR, ravnatelj Slovenskega etnografskega muzeja iz Ljubljane 

MARJAN LOBODA, dipl. inž. arh. - Slovenski etnografski muzej iz Ljubljane 

DR MARIJA MAKAROVIČ, muzejski svetnik Slovenskega etnografskega muzeja 

iz Ljubljane 
F ANČI ŠARF, kustos Slovenskega etnografskega muzeja iz Ljubljane 

Tehnična postavitev razstave: 

DIANA HEl DE, Etnografski muzej iz Zagreba 

MARJAN LOBODA, dipl. inž. arh. - Slovenski etnografski muzej iz Ljubljane 

Tehnični urednik: 

MATE ŠIKIC 

Založnik: 

Tisk: 

SLOVENSKI ETNOGRAFSKI MUZEJ - LJUBLJANA, Prešernova 20. 

Za založbo dr Boris Kuhar 

NACIONALNA I SVEUČILIŠNA BIBLIOTEKA - Zagreb, Marulicev trg 21 



Fotografije na prilogi 

1 -- Pokrajina ob Sotli 

2 - Kumrovec v začetku 20. stoletja 

3 - Rojstna hiša predsednika Tita v Kumrovcu 

4 - Kme čka hiša v Kunšperku 

5 - Gospodarsko poslopje v Kunšperku 

6 - Oranje, Kunšperk 

7 - Kmet v stari domači obleki, Jerovec pri Ivancu 

8 - Lončar, Jerovec pri Ivancu 

9 - Pražnje oblečena družina srednjega kmeta iz Bistrice ob Sotli (1906) 

10 - Mletje koruze na žrmljah, Sestrunec pri Ivancu 

11 - Črna kuhinja, Bistrica ob Sotli 
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